#### ■責任編輯:曾綺珺 ■版面設計:張景光

# 特朗普或早段領先專家憂「藍色轉移」掀混亂

# 慎防「紅色幻象」

考慮到今屆美國大選因 受疫情影響,選擇郵遞投票 的選民大幅增加,點算郵遞 選票的時間一般較長,預計 難在短時間內完成點票。由於 選擇在大選日到票站投票的選 民,估計較多支持總統特朗普, 在點票初段或出現「紅色幻象」 (red mirage),即特朗普領先,但當 點算大部分郵遞選票後,優勢或轉向 民主黨候選人拜登,專家提醒初步點票 結果未必可作準,需耐心等待點算工作。

▲ 屆大選受新冠疫情影響,選擇 7 郵遞投票或提早投票的選民創 歷來新高,民調數據顯示,在大選 日前已投票的選民,大多傾向支持 拜登,反而特朗普一直批評郵寄投 的機會較高 票容易作弊,因此其支持者較傾向 在大選當日親身投票。

#### 受點票時間臨時選票左右

不同州份對處理郵遞選票的方式 均有分別,賓夕法尼亞州、密歇根 象」,顯示拜登領先。 州及威斯康星州規定在大選當日才 可點算郵遞選票。由於處理郵遞選 票過程較繁複,需從信封中取出、 壓平等,所需時間較一般選 票長,預計這3個搖擺州份可能出 現「紅色幻象」,初步點票結果顯 示特朗普領先。當陸續點算郵寄選 府監管機構「70人委員會」政策主 票後,形勢便可能逆轉,出現「藍 色轉移」(blue shift),優勢從特朗普 轉向拜登。

臨時選票亦可能成為出現「紅色 幻象」的原因。當選民無法正常投 在前總統奧巴馬政府擔任房屋部長 票,例如因登記為選民日子太近、 的卡斯特羅稱這情況非常危險,形 選民登記冊沒有這些選民的資料, 他們便可使用臨時選票投票,選票 結果顯示拜登勝出,特朗普料質疑 會分開存放,待大選日後釐清相關 問題,再決定是否點算。選舉專家

有色人種等流動性較高的

州,由於容許工作人員在大選日 ,已開始處理及點算郵寄選票, 意味郵寄選票率先獲點算,這些州 份可能在點票初期出現「藍色幻

#### 今屆激戰「或變大選周」

鑑於今屆大選爭持激烈,促使投 票率可能破紀錄,而且郵遞選票實 在太多,專家已提醒今年難以在大 選日當晚便有結果出爐,費城的政 選日」,今屆或變成「大選周」。

民主黨人憂慮一旦出現「紅色幻 象」,特朗普或提早宣布勝利,曾 派」。他指出,當數日後正式點票 郵寄投票舞弊,勢必引發混亂。



佛州支持者為拜登打氣。

法新社

### 數據專家「決策桌」預測 傳媒謹慎求準

在今屆美國大選,提前投票或郵 果。有別於在過往大選爭先報道結 派出逾4,000名記者收集票站數據, 果,不少傳媒今次採取謹慎態度, 選點票風波中過早判斷勝選者的覆 轍。部分媒體亦已強調,點票過程 可能需時較長,勿期望在大選日當 釋除外界疑慮。 晚可得悉結果。

#### 點票環節變數多

全球不少媒體視為指標。在2000年 聯社認為佛州得票差距極小,未有 票數據。 宣布當選者,成功保住信譽。

美聯社在2016年大選的預測準確 寄投票的人數急增,很多選票將分 度高達99.8%,本屆大選將採用新 批點算,令各大媒體難以預測結 預測系統「AP VoteCast」,在全國 交由程式分析當中是否存在異常數 報道力求準確,避免重演2000年大 字。由於大選點票環節勢必存在很 多變數,故美聯社亦罕有簡介如何 預測點票結果,從而提高透明度,

立場親特朗普的霍士電視台雖然 參考美聯社的分析,但與其他電視 台一樣,都設有負責預測各州贏家 不少媒體都設立由數據專家組成 的「決策桌」,在綜合不同數據後 的「決策桌」(decision desks),負責 才作出最終判斷。至於美國廣播公 預測大選結果。美聯社自1848年起 司(ABC)、 哥 倫 比 亞 廣 播 公 司 便預測結果,具有豐富經驗,且被 (CBS)、美國有線新聞網絡(CNN)、 美國全國廣播公司(NBC)則組成「美 大選的佛羅里達州點票爭議中,美 國選舉池」,匯集資源共同蒐集得

■綜合報道

## 邁向白宮之路

#### 拜登:選項眾多

瞄準北部

按照2016年大選結果計算,如果拜登 能取下當年民主黨候選人希拉里勝出的 所有州份,只需勝出另外3個北部州 份,拿下密歇根州的16張選舉人票、 賓夕法尼亞州的20票及威斯康星州的 10票,合共便獲得279張選舉人票, 順利入主白宮。上述3州都是民主黨傳 統根據地,上屆卻被特朗普取下,拜登今 次志在必得,在這3州投放巨額廣告經費

賓夕法尼亞州是當中選情最激烈的州份,部分民調顯示拜 登在當地稍領先;拜登在州内的斯克蘭頓出生是優勢之一, 但當地經濟依賴油氣業,拜登提出能源業從油氣過渡至可再 生能源,或因此失分。

#### 南部州份

若拜登失落賓夕法尼亞州,他距離270 張選舉人票的當選門檻便欠11票。亞利 桑那州剛好有11票,雖然民主黨上一 次奪取該州已是24年前,不過特朗普 上屆在當地僅勝3.5個百分點,是20 年來最窄差距,拜登今次仍有勝算

北卡羅來納州則有15張選舉人票 2008年民主黨的奧巴馬在該州勝出,是32 年來首次「變藍」,不過其後兩屆仍由共和黨以些微優勢奪 下;由於當地近郊近年有不少高學歷選民遷入,令拜登勝算

#### 特朗普:愈走愈窄

佛羅里達州

特朗普一旦失落佛州的29張選舉人票 便幾乎肯定連任失敗,他上月及本月已 先後4次前往佛州造勢,足見該州的重 要性。民調則顯示特朗普及拜登支持 度不相上下,拜登在部分民調更稍為 領先。

州内的希爾斯伯勒縣是選情最搖擺的 地區,上屆希拉里於該縣比特朗普多取約 4.1 萬票,鄰近的皮內拉斯縣則是州內人口最多的縣,在過 往兩屆大選分別由民主黨及共和黨取下。至於周邊地區,由 於特朗普在上屆的得票率達60%以上,團隊力爭「首投族」 或較少投票的選民支持。

#### 賓夕法尼亞州

特朗普即使保住佛州,並奪取南部和西 南部的關鍵州份,所獲選舉人票仍不足 270張,賓夕法尼亞州對特朗普來說是非 勝不可,他近期在該州密集式舉行集會, 主要利用「能源牌」吸票。



## 焦點州份 點票時間

美國因各州份之間有時差,各 地票站並非同一時間關閉,點票 進度亦各有不同,以下為有初步 點票結果出爐時間的焦點州份。

#### 美國東岸時間11月3日 7p.m. (香港時間11月4日 8a.m.)

全國共有6個州份率先在7時關閉票站,擁有 16 張選舉人票的佐治亞州,拜登僅略為領先特朗 普,或需數日時間才有最終結果。

#### 美國東岸時間11月3日 7:30p.m. (香港時間11月4日 8:30a.m.)

北卡羅來納州、俄亥俄州

兩州共有33張選舉人票,並同樣接納大選日後寄抵的郵遞選 票,其中拜登在北卡州較佔優,若他領先幅度擴大,有機會在 大選當晚便有結果。

#### 美國東岸時間11月3日 8p.m. (香港時間11月4日 9a.m.)

▶ 賓夕法尼亞州、佛羅里達州

全國共有16個州份及首都華盛頓在此時關閉票站,特朗普在 其中5個州份料可穩奪43張選舉人票,拜登則料可得79張。 合共佔49張選舉人票的賓夕法尼亞州及佛州選情相對緊張,不 過兩州都以拜登勝算略高。

#### 美國東岸時間11月3日 8:30p.m. (香港時間11月4日 9:30a.m.)

只有阿肯色州在8時半結束投票,預料是共和黨囊中物。

#### 美國東岸時間11月3日 9p.m. (香港時間11月4日 10a.m.)

🦊 得州、亞利桑那州

多個在此時結束投票的州份,投票結果都沒有太大懸念,分別 可為特朗普及拜登帶來27張及79張選舉人票。至於得州和亞 利桑那州爭持較激烈,共有38張選舉人票的得州,以特朗普勝 算較高;拜登則在有11票的亞利桑那州稍為領先。

#### 美國東岸時間11月3日 10p.m. (香港時間11月4日 11a.m.)

有6張選舉人票的艾奧瓦州是另一搖擺州份,由於當地接納在 11月9日或之前寄抵的郵遞選票,因此或需數日後才有最終結

#### 美國東岸時間11月3日 11p.m. (香港時間11月4日 12noon)

11 時結束投票的愛達荷、華盛頓等州份都是深藍或深紅州 份,拜登料可取得74張選舉人票,特朗普則可獲4張。

#### 美國東岸時間11月4日 1a.m. (香港時間11月4日 2p.m.)

夏威夷及阿拉斯加是最後關閉票站的州份,共有7張選舉人 票,阿拉斯加或需最少一周才有最後結果,特朗普在當地勝算 甚高。 ■綜合報道

